

## 习近平同瑞士联邦主席凯勒-祖特尔就中瑞建交75周年互致贺电

## 习近平同列支敦士登摄政王储阿洛伊斯就中列建交75周年互致贺电

见第二版

# 省委财经委员会召开会议

王宁主持并讲话 王予波石玉钢出席

本报讯(记者 杨猛 左超)近日,省委财经委员会在昆明召开会议,认真传达学习习近平总书记重要讲话精神,贯彻落实中央财经委员会第六次会议部署,听取“三大经济”发展等情况汇报,研究部署下一步工作。

省委书记、省委财经委员会主任王宁主持会议并讲话。省长、委员会副主任王予波,省委副书记石玉钢出席。

会议指出,要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,主动服务和融入全

国统一大市场建设,把握好国家政策导向,促进要素资源畅通流动、高效配置,更好推动高质量发展。要进一步加快建设成为国内大循环与国内外国际双循环的重要枢纽,深化区域合作、省际合作,积极发展海陆空国际多式联运,畅通连接印度洋的物流大通道,打造山海联动的开放型经济。要进一步做好“山”的文章,充分挖掘林下潜力,强化政策指导,加强试点示范,做强做优做大林下经济。要进一步优化营商环境,规范招商引资,充分释放绿

电综合价值,落地更多好项目,构建具有云南特色和优势的现代化产业体系。会议充分肯定资源经济、园区经济、口岸经济发展取得的成果成效,指出发展“三大经济”是我省发挥比较优势推进高质量发展的重要路径,要坚定信心、坚定不移抓下去,一个一个产业、一个一个园区、一个一个口岸具体研究,精准施策。要加快重点产业链链补链强链,着力提升产品附加值,提高资源型产业综合效益;要加快产业向园区集聚发展,强化

资源整合,加强要素保障,积极承接产业转移,形成一批产业链和产业集群,要加快口岸建设发展,推进沿边产业园区高质量发展,深化中老铁路沿线综合开发,提升口岸产业集聚度和贸易发展水平。会议强调,要积极稳妥做好防风化债工作,进一步加强政府投资项目资金管理,盘活资产资源,有效激发民间投资活力,不断增强发展内生动力。省委财经委员会委员、有关省领导出席,省级有关部门和单位负责同志参加。

### 走基层·看一线

曲靖,这座素有“滇黔锁钥”之称,拥有珠江源头、世界最大天然天成花园、古鱼王国、红色沃土、爨文化故乡5张亮丽名片的城市,凭借其独特的自然环境、深厚的历史文化底蕴和日益完善的旅居服务体系,吸引着越来越多的人前来体验“有一种叫云南的生活”。

#### 良好生态环境:“天赐清凉”的旅居底色

7月,当华北平原热浪翻滚,长三角陷入“蒸烤”模式,曲靖却如一座天然的空调房,日均最高温徘徊在25℃上下。气象数据显示,曲靖年平均气温14.5℃,夏季平均气温19.7℃,年温差小,冬无严寒,夏无酷暑,是名副其实的“恒春之城”。

这份得天独厚的清凉,成为吸引旅居者的磁石。据统计,2025年6月1日至8月31日,曲靖市接待避暑游客237.83万人次,同比增长10.51%,实现旅游总花费60.82亿元,同比增长14.07%。

在麒麟区文华街道凤来社区凤来村,来自四川宜宾的张启林正悠闲地打理着阳台上的花草,他说:“宜宾的夏天闷热难耐,空调一开就是几个月。退休后和老伴考察了好几个地方,最终选择了曲靖。”像张启林这样,单纯为一份清凉舒适而“迁徙”至曲靖的,是旅居大军的主力。

气候的恩赐不只体现在温度上。曲靖平均海拔约1900米,紫外线强度适中,既利于促进维生素D合成,又避免了高海拔地区的强烈日晒与缺氧困扰。同时,得益于良好的生态环境,城市空气质量优良天数常年保持高位,呼吸着洁净的空气,沐浴着和煦的阳光,这份天时地利,成为旅居者追求健康生活的基石。

#### 低成本“轻生活”:压力释放的可能路径

除了气候这张王牌,曲靖令人心动的另一面,是其远低于一线及热门旅游城市的生活成本。

在曲靖颇具烟火气的龙潭井,来自重庆的王妮洁熟练地挑选着新鲜蔬菜。“你看这水灵灵的青菜,重庆起码得6块一斤,这里2块多就搞定。一碗地道的米线,加足肉哨,10块钱就吃得满心满意。”王妮洁一家来曲靖后租了套两居室,月租1000元出头,加上日常开销一个月3000多元就能过得挺滋润。“压力小了,有时间看看书、学画画,感觉找回了生活的节奏。”王妮洁坦言。

旅居成本的“洼地效应”还体现在更多的居住选择上,相较于热门旅游城市,曲靖的租房市场对旅居者更友好。从市中心便利的电梯公寓到城郊安静的小院,丰俭由人,不少“深度旅居”者选择长居。来自广东的张建勇夫妇租下了土瓜冲村带院子的2层小楼,过上了田园生活。“这里气候好,物价低、节奏慢,很适合养老,以后孩子们来云南玩,也有个落脚点。”

#### 烟火气与慢时光:在地文化的浸润体验

旅居,绝非简单的物理位移,更是一种生活方式的转换与文化体验的融入。曲靖的魅力,正日益显现在它质朴醇厚的生活本味与不断丰富的文化休闲场景中。

清晨,麒麟区益宁街道水寨社区的南城集市热闹非凡。宣威火腿独特的咸香、富源酸菜的酸爽、沾益辣子鸡的油亮……各种地道食材与小吃琳琅满目。来自上海的段红玲是这里的常客,她热衷于向摊主们讨教本地菜肴的做法。

## 曲靖市依托独特自然条件完善服务体系——凉资源带来热旅居

本报记者 张曼

### 我省推行农村公路数字化管养为基层减负——

## 科技赋能“云端”管养

本报记者 李承韩

### 整治形式主义为基层减负

#### 云南在行动

繁琐、决策粗放”等痛点,通过开展数字化管养、智能核查、线上评价,有效实现数据填报、现场核查、资料迎检“三下降”和工作效率、资金支付率、路况质量“三提升”。

截至2024年年底,云南农村公路里程达30.2万公里,公路管养、养护压力较大。为了让农村公路管养搭上数字化快车,在实现为基层减负的同时提质增效,我省积极研发农村公路数字化管养平台。

省公路局通过融合大数据与AI技

术,构建起“一数一源、全域共享”的数据资源体系,彻底打破了固定资产投资、路况评定、进度报送等多业务系统间的信息壁垒。通过搭建数字平台,杜绝了报表“马拉松”,基层工作人员的数据录入量大幅缩减,平均填报时间从日均4小时降至1小时,数据录入错误率下降了90%。更直观的是,通过每年自动化检测采集每10米一张的实景影像,平台已构建起覆盖30万公里农村公路,包含3000万张图片的数字影像库。核查任意路段路况的时间从过去的16小时缩短到3小

时以内。省公路局农村公路处一级主任科员胡寿方介绍,在资金管理上,AI识别技术建成的电子支付凭证,实现了从录入到核销的全流程自动化,取代了专人翻查纸质凭证的传统方式。截至今年7月,系统已高效、准确地处理了14906张支付凭证,准确率高达99.5%。

检查考核多、频次高也是基层反映强烈的问题。如今,依托“项目核查管理系统”,“网上管、掌上查”的新型监管模式得以建立。基层单位通过手机App上传项目关键节点的影像资料,系统自动关联项目GIS(地理信息系统)坐标并智能比对进度,极大地减少了到现场检查的次数。

下转第二版

### 为您导读

#### 命运与共 开创未来

——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动启示录(五)

见第二版

#### 数智服贸 互惠共赢

——中国高水平对外开放为全球服务贸易描绘新图景

见第四版

#### “云南服务”提升含新量 拥抱大市场

——2025年服贸会云南参会观察

见第八版

近日,参加2025年南亚东南亚国际中文教育研讨会的专家学者走进晋宁区郑和公园,聆听历史的回响。一位东南亚学者感慨地说:“郑和下西洋的壮举,是中华文明与南亚东南亚交流的历史见证。”

晋宁是航海家郑和的故乡,620年前,郑和率领当时世界上规模最大的船队7次下西洋,书写了海上丝绸之路的壮丽史诗,他秉持“以和为本”的理念,架起中外友谊与合作的桥梁,成为中国和平外交的历史典范。

近年来,晋宁持续推动郑和文化的研究、传承与国际传播,组织学者、郑和后裔赴北京、江苏、福建及东南亚多地进行考察交流,编印《郑和研究》期刊,出版文化丛书9套34部超千万字,《海魂郑和》《永乐大航海》等专著影响深远。2016年启动“郑和文化使者”招募计划以来,已认定的20名大使(包括3位外籍人士)持续活跃在郑和文化交流传播的舞台上。



### 数字经济蓬勃发展

近年来,位于呈贡区的万溪冲数字经济产业片区,以云计算、大数据、互联网、人工智能、软件信息服务等数字经济产业为主导产业,集聚了以中国移动、中国联通等企业为龙头的算力产业服务业集群,形成了一定的产业集聚效应。图为在海末正奇数字产业(企业)联盟基地,工作人员在进行动画设计与创作(上图),动作捕捉棚内员工正在忙碌(右图)。

本报记者 黄兴能 摄



### 晋宁传承郑和精神深化文明对话——

## 扬帆六百年 增彩新丝路

本报记者 王琼梅

今年5月,云南师范大学中外师生国情教育基地在郑和纪念馆揭牌,成为续写“郑和故事”、深化文明对话的重要平台。云南华文学院、国际中文教育学院院长王秀成表示,国情教育是增进国际理解、凝聚文化认同的重要途径,学校将依托晋宁的历史文化资源与发展实践,打造特色教育平台。

作为对外交流的重要窗口,郑和纪念馆迄今已接待海内外游客逾140万人

次,来自全球20多个国家和地区的友人在这里感受郑和文化的魅力。2022年,晋宁区博物馆加入“郑和文化场馆联盟”。今年2月,晋宁、南京、太仓郑和文化场馆缔结“友好博物馆”,进一步推动郑和文化的国际研究与资源协同。晋宁区博物馆藏有230个国家和地区百余年来发行的郑和主题邮票8000余枚,成为世界邮坛的一道独特风景线。

近年来,郑和精神的传承逐步延伸

到国际合作的更广领域。2024年6月,晋宁与印度尼西亚北苏门答腊省卡罗县签署建立友好城市关系备忘录,推动双方在商贸、农业、旅游等领域开展务实合作。今年8月,从晋宁首发的“郑和号”海公铁国际多式联运班列实现常态化运行,深化了云南与南亚东南亚国家的经贸交流,让“海上丝绸之路”迸发新活力。

“郑和这张跨越620年的‘中国名片’,是对外传播与交流的宝贵财富。”晋宁区委宣传部相关负责人表示,将继续深化研究,加强国内外区域联动,多角度讲好新时代郑和故事,让百年“和”脉绽放新的时代光彩。

### “一带一路”的云南实践

观云南 知天下



扫描二维码下载客户端